

VIVA EL PANTANO!

A Madrid

En el rápido ha marchado a Madrid la comisión que ha de gestionar lo referente al pantano del Guadalquivir y de cuya actuación iremos dando cuenta diariamente en estas columnas.

Córdoba ha respondido a las excitaciones que se le han hecho desde la prensa local y acudió a llenar los andenes desde primera hora.

A las doce éstos se hallaban intranquilos.

Allí vimos despidiendo a los comisionados al gobernador civil, alcalde interino Sr. Santolalla, la casi totalidad de los concejales, y funcionarios municipales, representantes del Cabildo Catedral, del Cuerpo de Beneficados, del Clero parroquial, del Monte de Piedad, catedráticos del Seminario, presidente y consejeros del Fomento Agrícola de Andalucía, diputados provinciales, representantes de casas de banca, el comercio en pleno, que cerró sus puertas a las once; todos los vocales de la Cámara de Comercio, Juntas directivas de los centros de recreo, idem de la Cámara Agrícola, comisiones de centros oficiales, Federación Gremial y, para decirlo en una palabra, todas las fuerzas vivas de Córdoba, sin distinción de matices ni clases sociales.

A las doce llegaron formadas todas las obreras del Besoy, siendo recibidas con una salva de aplausos.

El tren llegó con algún retraso. Desde Sevilla venía un vagón de primera reservado para los expedicionarios, que eran los siguientes:

Comisión del Ayuntamiento, formada por D. Salvador Muñoz Pérez, por los liberales; D. Manuel Enríquez Barrios, por los conservadores; don Rafael Gutiérrez Villegas, por los republicanos, y el secretario de la Corporación, D. José Carretero.

Por la Cámara de Comercio su presidente D. Manuel Rodríguez Manso, que también lleva la representación del Círculo Mercantil; D. José de Rioja Muñoz, D. Rafael López Álvarez, D. José Fernández Vergara y el secretario D. Antonio Ramírez López.

Por la Diputación provincial su presidente D. José Ortiz Molina y el vicepresidente D. José López Serrano.

Por la Federación Gremial D. José Carrillo Pérez, D. Pedro J. Herrera y D. Rafael Ruiz Armenta. Los dos primeros también van por la Cámara de Comercio.

Por la Cámara Agrícola D. Antonio Ortiz Carmona, D. Francisco de P. Salinas y D. Domingo Ruiz Quijano.

Por el Fomento Agrícola de Andalucía van el vicepresidente D. Antonio Carbonell Trillo Figueroa y los consejeros D. Rafael Ortega Contreras y D. José Guerra Lozano.

La directiva de esta entidad apesar de haber estado en Madrid la semana anterior ha creído un deber unirse hoy a esta comisión.

Por la Junta de Obras del Pantano y el sindicato de regantes el ingeniero D. Vicente Lapuente, D. Gonzalo Fernández de Córdoba, D. Joaquín Patiño, D. Diego Serrano, D. Rafael Navas, D. Nicolás Benito, D. Lucas Gómez y D. Francisco Cabrera.

Por la Sociedad Económica D. José García Martínez.

Como diputado a Cortes por Córdoba, D. Andrés Peralbo, y al pasar el tren por Pedro Abad se unirá don Juan de Dios Porras.

Entre los comisionados vimos al ingeniero D. Vicente Basabe y don Rafael María Pérez de Castro.

En Madrid espera la comisión conservadora, que la forman D. Manuel González López, D. Antonio Piñeda de las Infantas, D. Florentino Sotomayor, D. José Castillejo, D. Sebastián Criado, D. Esteban Galisteo, don Hilario Molina, D. José Cámara Herretero, D. Armando La Calle, D. José López de la Manzana y D. Antonio Fernández Vergara, que han marchado en trenes anteriores.

También espera el presidente del Sindicato de Obras D. Gregorio García, que ha marchado uno de estos

días con su esposa D. Inés León, y D. Francisco Amán, que ha marchado en otro tren.

En representación del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital y de la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, nuestro querido amigo el abogado y exalcalde de Córdoba D. Rafael Jiménez Amigo, que se encuentra en Madrid dedicado a un asunto de abogacía, quien nos comunica se unirá en la Corte a la patriótica comisión que con tanto entusiasmo se propone defender los sagrados intereses de Córdoba.

Van con los comisionados nuestros fervientes votos porque consigan todo lo que se proponen y que esto sea el principio de una era de engrandecimiento y bienestar para nuestra querida ciudad.

A LA VIRGEN

Cortarme puede el hado la tela del vivir sin que me ampare; más aunque el cielo airado, madre, el dolor doblare, olvideme de mí si te olvidare.

A ti sola me ofrezco, a ti consagro cuanto yo alcanzare, sin ti nada merezco, y mientras yo durare, olvideme de mí si te olvidare.

Naof para ser tuyo, viviré si esta gloria conservare, la libertad rehuyo, y mientras respirare, olvideme de mí si te olvidare.

El alma te presento, y si el furioso mar la revolcare, diré con sufrimiento, mientras más me acibare, olvideme de mí si te olvidare.

Er. Luis de León.

Crónicas de la guerra

Segunda ofensiva de los franceses

En la alternativa demostrada de choque sobre las líneas germanas en el frente Occidental ha sucedido un nuevo avance de las huestes francesas a la cuarta serie de ataques de las tropas británicas desde Lens al ferrocarril de Cambrai.

El nuevo objetivo de las tropas francesas es la ciudad de Leen. Esta plaza forma ahora el centro del saliente que ofrecen las líneas tontonas al desviarse hacia el Este la dirección sensible de Norte a Sur que tienen a su paso por La Fere San Quintín y el bosque de Saint Gobain.

El Estado Mayor francés cumple pues una misión táctica explicable y lógica al intentar este golpe de martilleo sobre los atrincheramientos enemigos en la zona de referencia.

Este saliente resulta tan peligroso como lo era el de Roye, que el gran mariscal Hindenburg tuvo precisión de abandonar en Febrero último, porque no reunía las debidas condiciones de defensa.

Resulta, por consiguiente, que el plan de Nivelles es bueno en esencia, es el plan lógico, pero es un plan que tropieza con la dificultad insuperable de la resistencia indomable del tenaz y aguerrido enemigo, que hace pagar muy caro cada paso de avance. Es necesario, para que el plan en cuestión tenga el apetecido éxito, que se lleve a término con una celeridad vertiginosa, con el fin de que los príncipes herederos de Prusia y de Baviera no detengan en seco con sus tropas bizarras la doble presión sobre las alas que partió de Arras y de Reims.

La obra que están llevando a cabo los ejércitos de Sir Douglas Haig y de Nivelles, es durísima, y eso que puede asegurarse que no han empezado todavía, y después de tres años de innúmeros y dolorosos sacrificios es más que suficiente para poner a prueba la constancia y el poderío de dos naciones.

Además tiene que influir mucho en la marcha de las operaciones la pasividad inmutable que se observa en el frente ruso, y buena prueba de esta influencia es que los aliados, ya que allí no hay acciones de guerra, las inventan; por ejemplo: nos han dicho recientemente que la infantería moscovita atacó resueltamente y como consecuencia de este recio ataque ocupó unas alturas situadas al Sur de

Tirgul Oona y que el enemigo contraatacó viéndose rechazado, y resulta que no hubo tales ataques, ni de los unos, ni de los otros, que todo es pura fantasía y el afán de que por aquellas lejanas tierras se realicen operaciones de guerra que eviten los progresos inabundables de la paz.

Se trata de una burda maniobra de propaganda, pues ninguno de los dos bandos beligerantes abandonó el reposo que guardan en sus respectivas trincheras y ninguno de ellos salió de la quietud que las circunstancias, el presente y las esperanzas del porvenir han impuesto.

El mariscal von Hindenburg sabe muy bien que tiene que sostenerse hasta que Rusia acote la paz, porque entonces sesenta divisiones que están desde el Duna hasta el Dniester bajarán al Norte de Francia, para que la victoria de las armas se agregue a la victoria marítima del bloque submarino ilimitado.

Y como que no precisan los alemanes de una victoria terrestre decisiva y fundamental, les basta con sostener en todo momento el equilibrio, que hoy sostienen con sus añagazas tácticas y que entonces impondrían por el esfuerzo de sus armas.

Capitán Bailén.

De los Madriles

Al Parlamento

El acuerdo del Gobierno de ir al Parlamento en breve plazo está siendo objeto de grandes comentarios. Cada uno los hace a su gusto y según su especial colocación en el ajedrez de los partidos políticos.

Los ministeriales. El Gobierno abre las Cortes para que todos se convenzan de que no tiene vida precaria, de que nada ha de agradecer ni en nada depende del expresidente intervencionista. En las Cortes se deslindarán los papeles, y se verá que la inmensa mayoría de la mayoría liberal está al lado de García Prieto. Una vez más será reemplazado el instinto idealista de afeción a una determinada persona por el instinto egoísta de conservación de las actas. Y así, García Prieto logrará flotar durante veinte ó treinta sesiones, las precisas para que su jefatura se afiance, para que sus enemigos romanonistas ensayen el equilibrio entre ambos polos y para que su cordial jefe se entregue al ostracismo concinco remordimiento.

Bursell y Alba son dos expertos salvavidas, que permitirán a García Prieto capear las tormentas. Los romanonistas. En las Cortes se comprobará que el partido liberal está desnudo, y que el Gobierno no cuenta con fuerza suficiente para mantenerse. La figura de Romanones exaltada convenientemente por la prensa aliadófila y la extranjera, recibirá el esfuerzo de republicanos y reformistas. Su posición será la de un hombre de ideas rebeldes que se alejó voluntariamente del poder por no poderlas aplicar desde él, y esto le prestará popularidad. Ciertas cancillerías inflarán discretamente su aureola política. En fin, un crecido número de amigos incondicionales y dispuestos al sacrificio, perturbará las amables digestiones de los garciprietistas con preguntas, intarpelaciones y una votación. Y entonces, R. I. P.

Los datistas. García Prieto representa una situación insostenible. No tiene fuerza parlamentaria; no cuenta con opinión pública. En una de las primeras sesiones dará con su cuerpo en tierra. Y entonces, ¿quién, sino Dato, podrá subir al Poder? Descartado Romanones; descartado Villanueva, que tropezaría con dificultades idénticas; descartado Alba, todavía no maduro, ¿quién sino Dato?

Los mancastas. El discurso de Maura ha producido en Palacio un efecto magnífico, inmejorable. Su españolismo recio, vibrante y hondo ha conmovido a nuestro Rey, que es ante todo un español fogoso y encendido en el amor a las glorias patrias. Se desea a Maura y por eso se abren las Cortes. Hasta el 29 fecha del discurso nadie pensó en eso. Pero en el primer Consejo de Ministros que se celebró después de esa fecha, se tomó repentinamente el acuerdo. Se trata de

provocar una crisis parlamentaria; de que García Prieto y Villanueva el primero para alejar a Dato, romanonista por agradecimiento, y el segundo por exaltación neutralista aconsejen a la Corona la subida de Maura y de que Maura, por fin, ocupe el Poder públicos.

Los neutralistas. Si ha de subir Maura, que цага García Prieto, si ha de subir otro cualquiera, que цага García Prieto. Dato mismo, el «fundador» del neutralismo—del neutralismo en 1914, que no es 1917—sería un poder vulnerable, enclenque, fácilmente destructible.

Los intervencionistas. Que цага García Prieto, que suba Maura, que estalle la revolución y que España envíe sus soldados a luchar por el derecho y la libertad...

José Calvo Sotelo.

Alemania económica XXIX

Los 26 Estados germánicos (CONCLUSIÓN)

Para hacer amar al país se editan geografías, historias, mapas, atlas y planos, siempre a precios muy económicos. Los más famosos editores tienen a gala presentar producciones que sorprenden por su belleza. El Instituto geográfico de Justus Perthes, en Gotha, de reputación mundial, desde hace unos años estampa sus cartas geográficas en máquinas tipográficas, en veinte ó más colores, lo que le ha permitido poder dar los mapas por valor aquí equivalentes a uno ó dos reales, mapas que en otros países costarían seis, ocho y diez veces más de precio, por lo menos.

No es por lo tanto de extrañar que todos los niños alemanes y todas las muchachas germanas manejen con gran familiaridad desde el plano de su pueblo y el mapa de su provincia hasta los planisferios mundiales de geografías. Esta es una de las fundaciones científicas de mayor valor para las luchas económicas y las gigantescas victorias que desfilarán en la presente serie, Dios mediante.

Cada uno de los veintiseis Estados alemanes tienen soberano y administración propia; poseen Gobierno y Parlamento, de una ó dos Cámaras y legisla en los asuntos de régimen interior. Tienen banderas, y escarapes las propias, porque la nacional, la del Imperio, como se ha dicho, ostenta los tres colores: negro, blanco y rojo.

En cada uno de los Estados existen ministerios, siendo uno de ellos el de Hacienda, para recaudar sus contribuciones, impuestos y demás tribuciones y sufragar los gastos que aparecen en los presupuestos.

Las organizaciones de la cultura, sobre todo escolares, son maravillosas y expendemos en su día las cifras de estos servicios, que son la base de la educación individual y de la economía familiar.

Además de los funcionarios centrales, para sanidad, gobernación, beneficencia, justicia, cultos, agricultura, etc., etc., numerosas autoridades prestan los correspondientes servicios en las divisiones territoriales de cada Estado, llámense provincias, regencias, distritos, círculos, etc., y han conseguido con este engranaje administrativo, que todo él marcha armónicamente y con orientaciones exclusivamente patriotas, y no egoístas, resultados admirables.

Sólo para conocer constantemente la situación de los campos, sus cosechas y sus necesidades tiene el Imperio cerca de 7.000 agentes técnicos, cada uno de ellos con un territorio de 54 kilómetros cuadrados, es decir de legua y media escasamente de lado.

Y con tantos servicios, con tantos funcionarios, cómo hay economía constante y no se malgasta ni un centímo, pueden con sus presupuestos, que obedecen a criterio científico, obtener muchos más resultados que sus adversarios gastando sumas muy superiores. Este es uno de los secretos económicos de Alemania.

Tienen los tudescos unos 76 000 ayuntamientos ó Gemeinden, que así se llaman en el idioma nacional, España, con muy poco menos de tercio no cuenta con muchos más de 9.000. Ciertamente que los alemanes, con tener

suelo más inferior en fertilidad al español, pero cuidado con todos los modernos progresos, reúnen 70 millones de habitantes en el Imperio yanqui no pasan casi de 20. Dentro de poco tiempo tendrán doble población que Francia y cuatro veces más que nosotros.

Las estadísticas alemanas, las memorias y otras publicaciones oficiales, que dan a luz los diversos Estados, las provincias, los municipios y otros organismos, son verdaderos libros de guía y de balances de situación, constituyendo una de las más sólidas cimentaciones económicas de toda la nación.

Sin esta organización que maravilla hasta a los enemigos del Imperio alemán, sin esta disciplina, intensidad y voluntaria en sesenta millones de corazones, la cual no es opresión como algunos erróneamente creen, ¿cómo habría resistido Alemania la coalición guerrera, económica y social de doce ó trece naciones que le han declarado la guerra? Sin aquellas bases, ¿podría el Imperio, no sólo haber salido triunfante del bloque que decretaron los adversarios, sobre todo Inglaterra, sino haber planteado otro contra sus enemigos y cuyos resultados estamos viendo todos?

Pues estos éxitos son efecto de preparaciones culturales cívicas y patrióticas, en las que si mucho hicieron las madres germanas cerca de los hijos de sus entrañas, no menor labor realizaron los maestros, el clero y otros educadores y los supremos gobernantes, directores, con los soberanos del país entero.

Con educación, disciplina, trabajo, y sobre todo fé en Dios han triunfado. ¡Quiera el Altísimo recompensar la magna obra de un pueblo consagrado a El y al progreso de la Humanidad entera!

Eduardo Navarro Salvador.

La invocación del «Maine», por D. Antonio Maura

Seama permitido comentar brevemente y en la tosa prosa que me es dado, uno de los trascendentales pasajes del magistral discurso que el gran estadista pronunció en la plaza de toros de Madrid el 29 de Abril último. Me refiero a aquel endonde dijo: «Es legítimo, es necesario, es natural, que cuando no hay algo que proclamar (para lanzar a los pueblos a la guerra) se proclame la infamia del «Maine». Ellos (los beligerantes) tienen el derecho de embriagarse en la lucha.»

Véase, por donde, un español que ha sido cuatro veces árbitro de los destinos de España; Maura, que se considera por todos sus conciudadanos como el político de mayores vuelos y jamás en nada contaminado; y quien conoce mejor que nadie, los hechos y los hombres, proclama solemnemente y públicamente, a la faz del mundo entero y en estos críticos momentos para España, una verdad que, desde la explosión del «Maine», estaba en la conciencia nacional hispana, y que llegó a encarnar en nosotros como inherente a nuestra idiosincrasia.

Y esa verdad es que uno de los países que solicitan a España para que se les una contra Alemania, cometió la infamia, no teniendo otro fundamento para declararnos la guerra con el propósito de despojarnos, de apoderarse por la fuerza de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, cometió la infamia, digo, de acusarnos de un crimen horrendo que sólo ellos, los yanquis, y nada más que los yanquis, perpetraron en las circunstancias trágicas que son bien sabidas.

Y ese pueblo, los Estados Unidos de Norteamérica, al unirse a Inglaterra contra Alemania, recibe la Gran Bretaña plácemes y salerosas felicitaciones por habernos arrebatados unas posesiones ultramarinas, a cuyo efecto entonces también les ayudó grandemente.

Y ese pueblo, los Estados Unidos, son recibidos por Francia y demás aliados con palmas y olivas por su entrada en esa Jerusalén bélica de la Infinita Alianza, alegando, para tributarles esos agasajos y alabanzas, que ese pueblo, los Estados Unidos, vienen a luchar de parte de los alia-

dos contra Alemania, guiados solamente por el mismo ideal y por las mismas causas de derecho, humanidad y civilización que antes pelearon contra España.

Y esos países de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y sus innumerables secuaces, que de tal manera procedan respecto a España, tienen la osadía, emborrachados con la lucha, como dice Maura, de pedirnos a nosotros los españoles que luchemos a su lado y además cometen la perfidia de alegarnos que vamos a pelear por la humanidad, la justicia, la civilización.

Y lo más grave es que hay quienes, diciéndonos españoles, hacen causa común con esos extranjeros que no tubieron nros en realizar aquella infamia del «Maine» y otros en aplaudirlos; y, peor aún, esos españoles no van a tomar las armas, se excusan bajo indignos pretextos, mientras procuran que la juventud española se vaya a dejar matar en provecho de aquellos extranjeros del «Maine» y sus aplaudidores.

No y mil veces no: esos intervencionistas en favor de los Estados Unidos, de Inglaterra, de Francia, no solo no pueden ser, y si lo fueran, no deban de ser españoles: esos son los peores enemigos, los más grandes enemigos de los españoles.

Antonio Barranco Garrido.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Diego Simanca Muñoz y otro. Defensores, Sres. Molina, Ortiz y Obregón. Sección segunda, Aguilar, infanticidio, contra María Sánchez Carmona. Defensor, el Sr. Álvarez Yuste.

Se ha vuelto a hacer cargo del juzgado de instrucción de Pozoblanco, D. Santiago Aparicio y Aparicio. En la vista del juicio celebra do hoy por raptó, instruido en Aguilar contra Antonio Silva Moreno, el Jurado dió veredicto de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado.

Lista de los Jurados del partido judicial de Fuente Obejuna, que han de comparecer en esta Audiencia el día 16 de Mayo próximo, a los doce, para conocer de la causa seguida contra Valeriano Navalosa Llanas, por robo.

Cabezas de familia: D. Antonio Pedrajas de la Fuente, D. Eloy Calzedilla Quintana, D. Rafael de la Torre Martín, D. Antonio García Gallardo, D. Modesto Barrera Rivera, D. Manuel Mellado Esquinas, D. Juan García Blanco, D. José Muñoz García, D. Rafael Narvaz Muñoz, D. Pedro Rivera Blázquez, D. Alvaro Pérez Abril, D. Pascual Caballero Rodríguez, D. José Pérez Sánchez, don Juan Herrera Cabanillas, D. Martín Núñez Fernández, D. Antonio Vázquez Rubio, D. José Montilla Márquez, D. Francisco Sergio Infante Lama, D. Manuel Aranda Márquez y D. Juan Galán Fuentes.—Capacidades: D. Antonio Valderrábano Agredano, D. Juan Díaz de Morales y Molero, D. Amador Quintana de la Peña, D. Juan Bermejo Rodríguez, don Ignacio Boza y G. Ravé, D. Gabriel Ruiz Esquinas, D. Fernando López Rivera, D. Benito Cano Sánchez Tirado, D. Cipriano Crespo Rodríguez, D. Antonio Cano Ruiz, D. Pedro Caballero Romero, D. Gerónimo Maschado Perales, D. José María Ramírez Ramírez, D. Camilo Sánchez Galán, D. Manuel Arévalo Muñoz y D. Braulio Ruada Trujillo.—Supernumerarios.—Cabezas de familia: D. Faustino Martínez Pérez, D. Lorenzo Díaz Yuste, D. José Monserrat Sierra y D. José Guzmán Sánchez de Toro.—Capacidades: D. José Moreno Vargas Machucos y D. Rafael Moya Sánchez.

Hacienda

Se ha concedido dos meses de supervivencia a D. Asunción Sánchez López, viuda de vigilante de prisiones.

Se pagos para mañana D. Rafael Martín, 702'53 pesetas; D. Rafael Vázquez, 2.194'18; D. Antonio Jaén, 988, y señor Depositario pagador, 5.892'65.

Militares

Se ha dispuesto queda en situación de cuartel en Córdoba, el general de brigada recién ascendido D. José Gómez del Rosal.



Máquina de escribir Underwood

Comprar una Underwood es ir sobre seguro

Guillermo Truniger & C. - Barcelona Casa Suiza

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas

DEL GOSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzana

Especialidades MORILES FINOS. "El Gran Capitán,"

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, núm. 22, D. Antonio Márquez García.

Prof.: Teniente D. Caballero D. Tomás Moyano Mármoel (para Cuerpos Montados). El curso próximo empezará el 1 de Junio.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, núm. 4, de once a una y de tres a cinco) ó en sus secciones

Secciones de la misma y profesorado

- Montilla . . . Teniente D. Juan Martos Aguilera.—Dámaso Delgado, 4.
 - Lucena . . . Capitán D. Pío Beloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo 2
 - Puente Jenil. Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Pósito 1.
 - Montoro . . . Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
 - Balmes . . . Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento
 - Hinojosa . . . Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
 - Baena . . . Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos 93.
 - Pozoblanco. Teniente D. Mateo Quirós García.—Antonio Barroso, 5.
- Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma. **200**
- Se dan clases gratuitas á todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Sworito	Plas. 1.000.000'00
	Desembolado	300.000'00
RESERVAS	Estadística	95.153'08
	De riesgos en curso (constituida en valores del 4 de 1915)	499.494'43
	Estado, depositados en el Banco de España.	1.850.569'09
	Primas recaudadas en 1915	4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Mamerto, obispo.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Mañana en la Iglesia de San Rafael, costado por el M. I. Sr. D. Enrique Medina de la Bermeja y Sra. madre, por los Sres. D. Manuel y D. José Jerez y Caballero, Pbros.

Jesús Crucificado.—Mañana séptimo día de solemne novena en honor de Nuestra Señora de los Desamparados. Por la tarde, á las seis, expuesto solemnemente Su Divina Majestad, se resará el Santo Rosario y á continuación se hará el ejercicio de la novena. El último día 13 de los corrientes, á las diez y media de la mañana habrá fiesta solemne en la que predicará un R. P. de la Compañía de Jesús. Este día puede ganarse indulgencia plenaria visitando dicha Iglesia.

San Rafael.—Mañana á las diez y media de la tarde el octavo día. Asistirá la Ilustre Cofradía de los Santos Médicos y predicará don Benito Rablo Lirraguete.

Por la noche, media hora después de oraciones, segundo día de novena.

Capuchinas.—Mañana á las seis y media de la tarde séptimo día de novena á la Divina Pastora, con manifestación y sermón que predicará el R. P. Francisco de Sevilla, Misionero Capuchino.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Hacia el régimen corporativo

El fuero de la Corporación

A esa intervención del Estado le pondremos frenos más fuertes que en el régimen actual. No queremos corporaciones oficiales sino autónomas, no aumentar la centralización sino descentralizar y descongestionar al Estado. Queremos reivindicar para las Corporaciones el fragmento de soberanía social cuyo robo por el Estado denunció Mella en un memorable discurso. Queremos que la Corporación se haga sus Reglamentos; que éstos tengan la misma fuerza que las leyes generales una vez sancionadas por el Estado; que tenga sus órganos propios para la inspección y ejecución de esas reglamentaciones, que tenga, en fin, sus tribunales para dirimir sus pleitos interiores. Esa autonomía no la tienen hoy ni han soñado en tenerla los Sindicatos ni los Colegios profesionales ni las Sociedades de resistencia.

El Estado, que dé las líneas generales, los principios fundamentales de

la legislación, pero la adaptación de esas líneas y de esos principios á cada profesión, debe hacerlo la Corporación, en asamblea en que todos los diversos intereses fundamentales de la profesión estén representados.

El Estado no puede hacer esas leyes especiales porque no tiene competencia. En la vida económica, por ejemplo, la actividad se especializa cada vez más y tiene que especializarse, por tanto, cada día más el que quiera legislar sobre ella. Para reglamentar una profesión es preciso conocer su funcionamiento, sus variedades según el espacio, su evolución en el tiempo. Por no tener ese conocimiento especializado tienen que ser inadecuadas y perturbadoras todas las leyes especiales que fabrique nuestro Parlamento.

Y por análoga razón es también ineficaz el Instituto de Reformas Sociales. Sin duda es este organismo más apto que el Parlamento para esta función. Estudia más seriamente los problemas, suele ponerse más en contacto con la realidad por la estadística; se asesora pacientemente de las experiencias hechas en el extranjero, sus técnicos y sus vocales, tienen, en general, cultura y especialización, pero no la especialización que necesitan; tampoco conocen todas y cada una de las profesiones, ni sus matices, ni su evolución. Cuando disutió el código minero, no había ningún minero; cuando dió el proyecto de ley sobre panaderos, no había ningún panadero. Y así en general.

La Asamblea de la Corporación que hiciera los Reglamentos podría no conocer todas las variedades de la profesión en el país, pero podría formar subórganos regionales ó locales encargados de especializar más la reglamentación de la profesión.

Esa misma especialización es necesaria para los Tribunales. El recurso de los tribunales industriales es ineficaz. Ese tribunal se compone de vocales de unas pocas profesiones y respecto á las numerosísimas profesiones que quedan fuera son tan inexpertos como los Tribunales ordinarios. Por eso pude yo fácilmente profetizar su esterilidad.

Esos tribunales mixtos tienen que limitar su jurisdicción á su profesión particular.

Severino Aznar.

Al borde del abismo

En el reloj de la Historia se están desgranando lentamente las horas más críticas por que ha pasado España desde que esta guerra gigante comenzó, y es que los aliados, en el estertor de su agonía, con el brutal egoísmo anejo á todo ser que se ahoga y quiere defender su vida aunque la ajena peligro, tienden sus manos desesperadamente y clavan sus uñas en las vestiduras de todas las naciones para arrojar á éstas á la hoguera. ¿Que no es tan apurado el trance? ¿Que los aliados, lejos de estar á punto de perecer van de victoria en victoria? Tal cuentan y tal podría creer el que no oiga más que sus voces, pero de victoria en victoria van desde que la guerra comenzó, y sin embargo cinco monarcas han perdido su trono y cuatro de ellos han visto desplomarse á su nación. Y si alguien tuviera el capricho un día de, para estudiar la guerra, leer no más lo que los aliados dijeron, se encontraría con el peregrino hecho de que los soldados de los imperios centrales eran cobardes, se morían de hambre, no tenían municiones, la revolución estallaba á cada paso en esos imperios y... á pesar de todos esos pesares, Bélgica, Servia, Montenegro, gran parte de Rumanía, de Polonia y de Francia permanecieron en manos de los cobardes, de los hambrientos, de los que no podían disparar por falta de materias con que construir proyectiles. Y si algunos, por el relativo éxito que han obtenido los franco-ingleses estos días en Francia, creyeron que la balanza se iba á inclinar del lado de los mismos, está en un error. Ello es una tormenta de verano que pasará rápidamente: es la última carta que se juegan y que han perdido ya cuando estas líneas escribo, pues si todavía continúan avanzando, los que hemos seguido con atención la génesis y desarrollo de todas las ofensivas, bien vamos que la franco-inglesa tiende á apagarse rápidamente como candil falto de aceite.

Convencidos están los aliados, aunque no lo confiesen ni á tres tirones, de su impotencia, pues claro es que, como he dicho en otras ocasiones, si se consideraran con fuerzas suficientes para vencer á sus enemigos, no habían derequerir como requieren ajenas ayudas. Al mundo entero han llamado en su auxilio. Sólo los Estados Unidos y Cuba han respondido recientemente al llamamiento declarando la guerra á los imperios centrales. El resto de los neutrales, ó no han salido de su neutralidad ó se han limitado á romper las relaciones diplomáticas como China ó como Bolivia. A buen seguro que ante esas declaraciones ó ante esas rupturas, los imperios centrales se habrán encogido despreciativamente de hombros. *Muy otro es el caso de España.* Si por desgracia llegara un momento en que imitando la conducta de otras naciones rompieramos nuestras relaciones diplomáticas con los imperios centrales, esa ruptura significaría la guerra en breve plazo y con el primer cañonazo habría sonado para nosotros la hora de nuestra ruina.

Armando Guerra.

DE SOCIEDAD

Llegó de Montilla nuestro querido amigo D. Francisco Villalba de la Puerta.

—Después de ultimar los preparativos de su boda, ha llegado á Montilla el rico hacendado y elocuente abogado D. Francisco de Valderrama y Alday.

—Marcharon en el rápido de hoy D. Francisco Fernández Esteve y su señora doña Elisa Muroio.

—En Montoro han contraído matrimonio la bella señorita Isabel Torres Pardo y Cabello y el apreciable jóven don Cipriano Martínez Ariza. Bendijola unión el Dean de esta S. I. C. don José Blanco Sancha y fueron padrinos el Director del Conservatorio provincial de Música don Cipriano Martínez Rücker, padre del novio y la respetable señora doña Camila Cabello Cabello, madre de la novia. Actuaron de testigos don José García Martínez, don Pedro A. Gutiérrez,

Crónica Local

A los cordobeses

Córdoba se ha comportado como buena, acudiendo á la estación á despedir á los comisionados que hoy han marchado á gestionar asunto de tan vital importancia como el pantano del Guadalquivir. Algo más pueden hacer hoy y es mostrar su adhesión á los comisionados enviando un telegrama ó telefonema al ministro de Fomento que ha de recibirlos mañana.

Ese telefonema ó telegrama para que resulte económico se puede poner de madrugada con el siguiente texto:

Madrid. Ministro de Fomento. Adhiérome comisión cordobesa.

Ese despacho tiene seis palabras, y dos de firma ocho, que ouestan 40 céntimos. Cada dos palabras más cinco céntimos.

Creemos que esta noche saldrán varios centenares de esos despachos por ser muy conveniente para Córdoba su expedición.

El nuevo Delegado

Ha tomado posesión del cargo de Delegado de Hacienda en esta provincia don Modesto Marín, persona que viene precedida de excelente fama de otras provincias.

Al tomar posesión de su cargo ha tenido la atención de ofrecérsenos en él y nosotros le correspondemos con idéntica reciprocidad, deseándole además que le sea grata su estancia en Córdoba.

El Letradillo

Por exigencias de ajuste publicamos los «Favores del Letradillo de Santa Teresa» en cuarta plana.

Un ángel

Quando más alegría daba á sus padres han visto subir al cielo esta mañana, á la temprana edad de tres años, á la angelical y preciosa niña Pastora León Castejón.

Acompañamos á sus padres, don Francisco y D.ª Ana, en su justo dolor.

Correspondencias

don Pedro Medina Padrajas, don Manuel Garijo Isaas, don Luis Castro, don Bartolomé Gómez Aragón y don Juan M. Madueño Molina. Que sean muy felices.

—Se encuentra entre nosotros la muy distinguida Sra. D.ª Eugenia Rodríguez Barón de Oppelt.

—De Barcelona, á donde fué á administrar las aguas bautismales á una nieta de su señor hermano D. Natalio, ha regresado á Sevilla el M. I. señor D. Luciano Rivas Santiago.

—En el Circolo de la Amistad se vienen celebrando los jueves y domingos agradables conciertos por el eminente pianista D. Francisco de P. Rodríguez. Allí se reúnen un buen número de damas y socios de dicho circolo que aplauden calurosamente al notable maestro.

—Llegó de Hinojosa el alcalde don Alfonso Sánchez Ramírez.

—Anteayer se corrió en el Hipódromo de la Castellana la copa del Comité Central de las Sociedades hípiacas españolas.

Tomaron parte en ella diez equipos, en representación de las Sociedades adheridas de Córdoba, Barcelona, Valencia, Burgos, Badajoz, Santander, Granada, Madrid, Jerez y Valladolid.

Ganó el primer premio el equipo de Burgos, que en el recorrido hizo siete faltas, y emplearon ocho minutos, once segundos y tres quintos.

Ganó el segundo premio el equipo representante de Córdoba, formado por «Terrenal», de D. Francisco Jaquetot, montado por D. Javier Ramos; «Respon», de D. Vicente de la Fuente, montado por D. Gregorio Gallo, y «Dinástico», de D. Francisco Jaquetot, montado por su dueño. Hicieron dos faltas, y emplearon nueve minutos, veintiocho segundos y cuatro quintos.

—Marcharon á Madrid D. Gonzalo Fernández de Córdoba y su distinguida esposa D.ª Clara Vicent.

—Se halla en Córdoba nuestro distinguido amigo D. Pablo Morales Fuillerat, exalcalde de Cabra.

—Han marchado á Castro del Rio D. Juan Lovers Polo y D. Alfredo Osuna.

La cuestión del Suizo

Creemos que ya ha emitido informe la comisión de Hacienda en el asunto del Suizo. El informe es de conformidad con la petición y parece que se garantizan las cantidades que se adelantan redimiendo el 5 por 100.

El Ayuntamiento adquirirá todo el edificio del Suizo á tal fin.

D. Andrés Peralbo, que es el acreedor hipotecario, ha ofrecido 25.000 pesetas para la suscripción abierta para adquirir el edificio, según indicamos en párrafos anteriores.

Otra persona que ofreció 5.000 pesetas en los primeros momentos, quiere rectificar la cantidad aumentándola á 25.000.

Al falso imitador que, vil y artero, busca al «Licor del Polo» imitaciones, arrancarle debieran los raigones, por plagador y necio compañero.

Dato

Esta noche llega á la finca «Las Cuevas», el expresidente del Consejo D. Eduardo Dato. Mañana irá á dicho lugar entre otros invitados, el exdiestro Guerrita.

Novillada

La novillada aristocrática que se iba á celebrar en Madrid el día 12, ha sido aplazada para el miércoles 14. En ella actuarán los conocidos aficionados D. Antonio Cañero y D. Julián Cañedo.

Leche higiénica

María Cristina, 3.

Se garantiza el buen producto, exactitud desde la fundación del negocio por vender el artículo absolutamente puro y con higiene. Leche muy recomendada para la crianza de niños y personas delicadas de salud. Queso fresco de vaca especialidad de esta casa, clase exquisita á 2'50 pesetas kilo.

Notas.—El precio de la leche es á 60 céntimos litro que contiene más de dos cuartillos.

Reparto á domicilio.

Leche

Han sido inutilizados á Rosario Carrasco Rios, cuatro cuartillos de leche, por hallarse adulterada.

Para las señoras

Se encuentra en esta, en el Hotel Oriente, hasta el sábado 12, Mad. Gollmayo, con una magnífica colección de sombreros de señora y niña, procedentes de la gran casa de confección «Ciudad de Sevilla», de Sevilla.

Detenido

Ha sido detenido por sospecha Rogelio García Ochoa de 30 años, natural de Granada, que fué sorprendido anoche á las 12 en la finca «El Hospitalito» por el inquilino Miguel Pavón Pallaré, empujando la fuga hasta que lo detuvo el centinela del cuartel de la Remonta.

Poderoso Desinfectante MICROBIOLIDA

«Sanitas», (Soldis)

PARA AGRICULTURA, ARBOLADO VID, GANADERIA E HIGIENE

De venta en todas las Droguerías Representante en Córdoba RAFAEL PINEDA ARROYO, TORRES-CABRERA, 2, A.

Cuidad de los niños!

El niño Antonio Ortiz Palomo, se cayó de la lonja de la Compañía donde jugaba, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida leve en la cabeza.

La anemia, debilidad, tuberculosis y las convalecencias, deben ser tratados con CARNE LIQUIDA Valdés García.

Ferrovíaria

En el kilómetro 47-700 de la línea de Puente Jenil á Linares, ha descarrilado esta mañana la máquina 170. Quedó interceptada la vía entre Luque, Baena y Doña Monóia.

El tren 402, fué remolcado en dos trozos continuando sin novedad, solo sufriendo un retraso considerable

Espárragos «Trevijano»

Se prefieren á los frescos

Tocino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. á 112 reales, arropa por cajas completas, y á 110 reales arropa por pedidos de 25 kilos en adelante en Aguilera de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, á 115 reales arropa, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

F. GUIJO

Ampliación.

En nuestra crónica anterior, de hace unos días, en que contábamos las grandiosas fiestas que con motivo de la declaración de patíbulo se habían celebrado en este histórico pueblo, se nos olvidó consignar, por la prisa con que fué escrito, la meritisima cooperación y el entusiasmo y laboriosidad del Ilustre patriota D. Antonio Barasona, diputado provincial, para toda obra altruista, y cristiano que regenera y engranda á los pueblos. El es un decidido cooperador y un auxiliar poderoso del pároco. Lo mismo discute en la Diputación los intereses materiales de sus representados, que reza en el templo con fervor, y dirige, si es preciso, como en esta memorable ocasión, la orquesta, que con sus armoniosas notas canta y engranda al Señor de sus amores, al Cristo de Eccc Homo.

Es cristiano de viejo cuño, de arraigadas creencias, alma generosa y siempre dispuesta hasta el sacrificio al bien, la verdad cristiana y religiosa de un pueblo se lo exigen. Con hombres de este temple, de tan cristianas creencias se salvan los pueblos y, si es posible, no, que perezan entre las ruinas del error y del mal.

Para terminar estas notas expodremos que al caer de la tarde del día 3 del corriente, fué llevada la elgi del *Eccc Homo* á su ermita en medio del juguetón y alegre repique de las campanas, del regocijante chasquido del cohete y las salomaciones del pueblo entusiasmado.

Una vez en la ermita y durante el paso que alrededor del templo dieron, como es costumbre, con la imágen, vitoreó el pueblo á su Jesús y saludó con frenéticos vivas al altísimo de cristiano y valiente y al fervoroso católico y celoso diputado D. Antonio Barasona.

Al subsanar esta imponderable omisión, nos es grato repetir nuestra cordial y efusiva felicitación á cuantos han trabajado y trabajan por el engrandecimiento moral y religioso de esta villa católica y cristiana siempre.—Cristóphoro.

MONTILLA

Funerales.—En la parroquia del Apóstol Santiago, á las seis de la tarde de ayer, se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de la virtuosa Sra. D.ª Eugenia Naranjo Ruz, que entregó su espíritu al Señor en la tarde de anteayer, á los 48 años de edad, después de recibir los Sacramentos con edificante resignación.

Numerosísimo duelo acompañado al cadáver hasta su última morada, presidiendo D. Luis Fernández Casado, arcipreste; D. Antonio Jaén Alamillo, alcalde; D. Antonio Cabello de Alba Bello y D. Luis García Ruz, médicos; D. Antonio y D. Enrique Laguna Ruz, del comercio; D. José García Fernández, maestro jubilado; D. José y D. Manuel Alda Aparicio.

Reiteramos nuestro sincero pésame á su desconsolado esposo D. Ricardo Alda Aparicio, afligidos hijos D. Miguel, D.ª Eugenia, y D.ª Teresa. Alda Naranjo; hermanos D. José y doña Rosa Naranjo Ruz y demás familia. Descansen en paz y pedimos una oración por su alma.

Bien venidos.—Se halla en esta, pasando unos días al lado de su distinguida familia, la bella señorita Jesusa Núñez de Prado Susbielas, hija del Excmo. Sr. D. Miguel Núñez de Prado, Gobernador militar de Jerez de la Frontera.

También hemos saludado á nuestro estimado amigo y paisano don Carlos Salas Luque, que procedente de Málaga, pasará en ésta una temporada.—Amador.

Oposiciones á Notarías.—En las llevadas á cabo en Granada hemos visto con gusto ocupar uno de los puestos preeminentes, después de brillantes ejercicios, á nuestro joven amigo y culto paisano D. Rodrigo Fernández Gómez, siendo colmado sus deseos con la plaza de Marbella (Málaga). Es de justicia y felicitamos tanto á él como al tribunal que ha sabido juzgarle.

Boda.—El lunes 30 del próximo pasado se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio la bella señorita Asunción Jiménez Pau (de Rute) y el joven abogado de ésta D. Francisco Candil Calvo, en la parroquia de la primera.

Fueron padrinos los Padres del novio, D. Pedro Candil Palomeque y su señora esposa D.ª Mercedes Calvo Lozano. Asistieron al acto: de Prior go (entre los muchos concurrentes que hubo) además de la familia, los amigos particulares D. Luis Casanueva y D. Rodrigo Fernández Gómez, ambos del mismo cargo. Los casó el pároco del novio, cura pároco de Imánjar, D. José Serrano Aguilera. Felicidad.—Correspondal.

Duplicamos á nuestros correspondientes y colaboradores espontáneos, la mayor concisión posible en sus correspondencias

DMYISWA CALLE BURGOMAN Sin número

